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quali limiti possa riuscire a difendere gli interessi 
altissimi che sono coinvolti nella questione dei 
carboni. 

Come potrei dunque accontentarmi delle dichia-
razioni dell'onorevole ministro, quantunque io 
riconosca in lui le migliori intenzioni e la più 
ferma volontà di fare tutto quello che da lui di-
pende a favore dei carboni ? La vita ministeriale 
è assai breve; e quindi, se anche potessi avere, 
come riguardo alla persona avrei, ampia fiducia 
in lui, potrebbe garantirmi verso i suoi succes-
sori nel Ministero del commercio? 

A togliere una delie difficoltà che, a giudizio 
dell'onorevole ministro, si oppongono all'accetta-
zione dei nostri emendamenti, ritiro la mia pro-
posta e mi associo completamente a quella del-
l'onorevole Prinetti, e mi accontento del poco che 
egli domanda, quantunque non ini paia suffi-
ciente. 

Riguardo alla lignite debbo accontentarmi delle 
dichiarazioni del Governo; ne prendo atto, e 
confido che, di fronte alla nostra deferenza, l'ono-
revole ministro vorrà, per quanto concerne i car-
boni, accettare l'emendamento, assai mite, del-
l'onorevole Prinetti. 

Debbo ancora chiedere una spiegazione non 
tanto al ministro del commercio, quanto all'onore-
vole Genala. 

Credo die attualmente esista per il porto di Sa-
vona, una tariffa locale per i trasporti dei carboni. 

Ora io prego l'onorevole Genala a dichiarare 
se questa tariffa sarà mantenuta ; ed invoco una 
risposta chiara, esplicita e pienamente sodisfa-
cente. Non so come siasi potuta lasciare nel dimen-
ticatoio una tariffa locale, mentre, per tutte le 
altre, il Governo ha preso impegno di mantenerle 
fino a che non siano sostituite da altre. 

Presidente, O n o r e v o l e F r a n c e s c h i n i , m a n t i e n e 
0 r i t i r a là sua proposta ? 

Fr&rscescfìirtt L'onorevole Grimaldi vorrà con-
sentire che le dichiarazioni fatto pe r l a lignite, 
io non possa ritenerle in tutto sodisfacenti. Tutti 
conveniamo che maggior riguardo, e non starò a 
ripeterne le ragioni, debba aversi per la lignite 
a preferenza del carbone. L'onorevole Grimaldi 
diceva che, quanto alla lignite, il Governo avrebbe 
studiato per vedere se e quali riduzioni si pos-
sano fare; mentre per il carbone, le dichiarazioni 
dell'onorevole ministro sono state assai più espli-
cite e chiare, avendo egli detto che il Governo 
s'impegna a fare dei ribassi sul carbone. Prego 
quindi la ben nota gentilezza dell'onorevole Gri-
maldi di voler dichiarare, se lo stesso impegno 
che ha preso in modo esplicito e chiaro di fare 

un ribasso sul carbone, lo prenda pure per la 
lignite. 

Voci. Ma questo lo ha già dichiarato il mi* 
nistro. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Nervo. 

N e r v o . Prego l'onorevole Grimaldi di compia« 
cersi di dire soltanto se le tariffe locali, alle quali 
egli si è riferito per riservarsi di provvedere nel 
senso da lui proposto in favore delle ligniti e del 
carbone fossile, siano da lui considerate come 
contrattuali, per modo che la Camera abbia affi-
damento che si discuteranno come si fece delle 
altre tariffe. Dappoiché in tal caso io mi riser* 
verei di fare qualche proposta quando discute-
remo la tariffa n. 215. (Interruzioni) 

Presidente, È già votata la tariffa n. 215, ono-
revole Nervo. 

Nervo. Le tariffe locali, 
Presidente. Ma non ci possiamo occupare delie 

tariffe locali. 
Nervo. Il ministro dice che sono contrattuali. 
Presidente. La legge non le contempla punto, 
Se Ella fosse stato presente negli scorsi giorni, 

avrebbe udito questa stessa dichiarazione che ho 
ripetuta dieci volte. 

Le tariffe locali che sono unite al cosidetto vo-
lume quinto, non sono che tariffe spiegative, e 
non fanno punto parte delle convenzioni, perchè 
non c'è alcun articolo di legge, né del contratto, 
nè del capitolato, nè degli allegati che si riferisca 
alle tariffe medesime. 

Nervo. Onorevole presidente, Ella ha tutte le 
ragioni ; ma io ho udito dall'onorevole ministro 
parlare delle tariffe locali nel senso che siano con* 
venzionali ; e ciò spiega il dubbio sorto nella mia 
mente. 

Ora dunque, se le tariffe locali non potranno 
discutersi come garanzia per il commercio e por 
le industrie del paese, io non posso dichiararmi 
sodisfatto delle spiegazioni date testé dall' ono-
revole ministro del commercio a proposito di que-
sta materia, perchè la questione resta sempre non 
risoluta, ed è tal materia che, dal punto di vista 
economico e degli interessi generali del paese che 
vi sono connessi, merita una pronta soluzione. 

Presidente. Ila facoltà di parlare 1' onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Rispondo all'onorevole Nervo, come ho già detto 
a parecchi altri oratori su questa benedetta que-
stione delie tariffe locali; che per l'articolo 16 del 
contratto, già votato dalla Camera, le tariffe locali 
non vengono dinanzi al Parlamento. Per quel-


